

《瞭望》刊发文章

文明古国迈向文化强国

新华社北京3月28日电 3月28日出版的2022年第13期《瞭望》新闻周刊在权威栏目“治国理政纪事”专栏中刊发了记者周玮、史竞男采写的报道《文明古国迈向文化强国》。摘要如下：

“文化是一个国家、一个民族的灵魂。文化兴国运兴，文化强民族强。”在党的十九大报告中，习近平总书记强调，没有高度的文化自信，没有文化的繁荣兴盛，就没有中华民族伟大复兴。

壬寅年伊始，立春之时北京2022年冬奥会开幕式上的“诗情画意”惊艳世界，元宵节神舟十三号航天员王亚平在中国空间站用古筝奏响《茉莉花》……时光定格下东方大国的奋进雄姿，更激荡中华文化的自信昂扬。

正是有了这种文化自信心和自豪感，我们才拥有了坚守正道的定力、砥砺前行的动力、革新的活力。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视文化强国建设，从党的十八届三中全会提出要“紧紧围

绕建设社会主义核心价值体系、社会主义文化强国深化文化体制改革”，到党的十九大报告强调“要坚持中国特色社会主义文化发展道路，激发全民族文化创造活力，建设社会主义文化强国”，再到党的十九届五中全会明确提出到2035年建成文化强国，“十四五”规划和2035年远景目标纲要提出“促进满足人民文化需求和增强人民精神力量相统一，推进社会主义文化强国建设”，社会主义文化强国建设不断深入向前。

踏上新的赶考之路，当代中国共产党人面对世界百年未有之大变局，以文化自信引领文化强国建设，为伟大复兴中国梦提供强大价值引导力、文化凝聚力、精神推动力。

伟大的航程，离不开思想的灯塔指引方向，离不开精神的力量鼓舞风帆。在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，中国特色社会主义伟大旗帜高高举起，马克思主义在意识形态领域的指导地位、全党全国人民团结奋斗的共

同思想基础更加巩固，社会主义意识形态建设深入推进，社会主义核心价值观广泛弘扬，文化自信日益彰显，中华文化软实力大幅提升。

为人民大众服务，始终是中国共产党人发展文化的价值取向。党的十八大以来，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，广大文艺工作者牢牢把握以人民为中心的创作导向，心怀“国之大者”，将目光投向祖国的山川大地，在火热的生活中汲取营养、积累经验，以充沛的激情、细腻的笔触、优美的旋律、动人的形象，展现时代变迁、反映多彩生活，把优质的精神食粮奉献给人民。

“如果没有中华五千年文明，哪里有什么中国特色？”习近平总书记2021年3月在福建考察时的话语，启示我们要牢牢守护中华民族的精神命脉，深入挖掘中华文明的精华，激活优秀传统文化，坚定不移走中国特色社会主义道路。

新的文化自觉，助推收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书

写在古籍里的文字活起来，丰富全社会历史文化滋养。赓续五千余年不断的中华文脉开枝散叶绵延勃发，成为文化强国建设的坚实底气和深厚滋养。

北京2022年冬奥会开、闭幕式演绎“中国式浪漫”，人民大会堂呈献精华版新春“庙会”，八方来客领略数千年文化积淀的中国味道；各国运动员写“福”字、贴春联、看“春晚”、吃饺子，在“中国红”与“冰雪白”的交织中感受中华文化的东方神韵；吉祥物“冰墩墩”成为赛场之外最令人瞩目的焦点，化身海内外人士争相抢购的全球“顶流”产品……连接东西方文明的这场新春“冬奥之约”，架起中华文明与世界文明交流互鉴的桥梁。

以文明互鉴，推动构建人类命运共同体；以文化之魂，凝聚人类价值共识；以文化之声，唱响中国故事……党的十八大以来，在以文化自信引领文化强国建设的鲜活实践中，中华文明对“天下大同”的追求和理念，不断为世界发展注入动力，为世界和平贡献力量。



3月28日，游人在桠溪国际慢城油菜花田拍照。

近日，江苏省南京市高淳区桠溪国际慢城的万亩油菜花进入盛花期。金色的花海与民居、茶园相映成趣，构成美丽的春日画卷。

新华社发

油菜花开

新华时评

春好人勤保粮丰

农时不等人。随着天气回暖，春管春播正由南向北大面积展开，北方小麦主产区正值起身拔节等关键时期，不少地方农民适时下田进行锄草、施肥和灌溉。

夏粮是全年粮食生产的第一季，对保供给、稳预期、增信心意义重大。当前国际形势复杂严峻，农产品市场波动加剧等不稳定因素增多，国内农业生产也面临新挑战。必须高度重视夺取夏粮丰收这关键一仗，以国内稳产保供的确定性应对外部环境的不确定性。

今年夏粮生产面临多年少有的形势。夏粮的主体是冬小麦。受去年罕见秋汛影响，河北、山西、山东、河南、陕西5个省有1.1亿亩小麦是

晚播麦，占小麦播种面积的三分之一，苗情长势复杂。

农情连着粮情，粮情连着民情，民以食为天。北方小麦主产区务必要通过科学追肥等促进弱苗转壮，加强后续田间管理，切实保障好百姓的“粮袋子”。

现在距离夏粮小麦大面积收获还有两个多月，要抓住小麦返青、拔节和灌浆等关键生育期，落实相关技术和措施。有关部门和农业技术专家要加强精准指导和服务。

目前部分地区出现疫情，要一手抓疫情防控，一手抓春季田管。特别是1.1亿亩晚播麦要早管早促，起身拔节期要因地因墒因苗及时浇好拔节水、施好拔节肥，灌浆期要以

“一喷三防”增粒重为重点。长江流域油菜产区要落实好“一促四防”措施。

此外，要大力推进科学防灾减灾。及早做好物资储备和技术准备，加强天气监测预警，重点防范“倒春寒”、春旱等灾害。要针对化肥、农药等价格上涨，切实从各个环节支持企业增产增供，保障农资运输和末端配送，国家已出台对实际种粮农民再次发放200亿元农资补贴的举措，要尽快发放到位。

总之，说一千道一万，上上下下、方方面面都必须心往一处想、劲往一处使，切实打好今年夏粮丰收、全年粮食增收的关键一仗。

新华社北京3月28日电

新华社深圳3月28日电（记者王攀、陈宇轩）华为公司28日发布的2021年年度报告显示，2021年华为实现收入6368亿元，净利润1137亿元，同比增长75.9%，经营现金流快速增长，达到597亿元。华为轮值董事长郭平表示，企业整体经营情况符合预期，运营商业务表现稳定，企业业务稳健增长，终端业务快速拓展新产业，生态建设进入快车道。

年报显示，运营商业务、企业业务、消费者业务三大主营业务保持稳定。其中，运营商业务受益于5G网络基础设施建设，业务保持稳健，2021年实现销售收入2815亿元，海外收入占比超过50%；企业业务借助行业数字化、智能化转型加速的势头，实现持续增长，2021年销售收入1024亿元，华为云、数字能源等新兴业务板块增长超过30%；消费者业务实现销售收入2434亿元，其中，可穿戴设备、智慧屏等业务增长超过30%。

此外，云业务、数字能源、煤矿港口公路军团、智能汽车部件等新业务快速成长，生态发展进入快车道。

“华为的盈利能力和现金流获取能力都在增强，公司应对不确定性的能力在不断提升。我们有信心、有能力持续为客户提供服务、创造价值。”华为公司副董事长、首席财务官孟晚舟说。

值得注意的是，华为在重压之下仍强力投入研发、持续创新。年报显示，2021年研发投入达到1427亿元，创历史新高；研发投入占全年收入的比重达到22.4%，为近十年来的最高位。十多年来，华为累计投入的研发费用约8456亿元。

郭平说，华为将沿着数字化、智能化、低碳化方向前进，依靠人才、科研和创新精神三要素，持续加大投入，力求实现基础理论、架构和软件的技术底座重构，构筑长期竞争力。